排版: 韩剑明 校对: 林君君

回归乡村耕耘教育 关注特色活化课堂

记特岗教师、三江侗族自治县梅林乡中学副校长杨玉美

"我始终觉得自己是幸运 的。"特岗教师、三江侗族自治 县梅林乡中学副校长杨玉美常常 这样说。她毕业后来到这个毗邻 家乡的地方任教,成为当地教育 变化的参与者、见证者。这位 "90后"青年教师与一届届学生 共同成长, 又将过往的积累与收 获,回馈给这片侗乡大地。

毕业选择回归乡村

2017年,思想政治教育专业 毕业的杨玉美选择成为一名特岗 教师。问及原因,她说:"我出 生在贵州农村,通过知识改变命 运走到了今天,希望帮助更多像 我一样的农村孩子。"在这个贵 州侗族妹子的心中,来到梅林乡 不是"远赴", 更像"回家", 地 理与文化上的接近让她感到亲

然而,初到时的现实还是让 她有些意外——基础设施落后、 学科教师短缺、学生留守儿童比 例大旦文化基础薄弱……这让杨 玉美不禁思考: 怎样才能尽己所 能成为一名合格的基层教师?

入职伊始,杨玉美便拥有了 道德与法治学科教师、教研组



长、班主任"三重身份",她也 很快在工作中意识到, 做好基层 教育工作,除了守好三尺讲台, 更要注重家校协作, 因人而异地 呵护孩子成长。

"家庭是孩子的第一所学 校,家长是孩子的第一任老 师。"杨玉美根据每个学生的家 庭实际情况,与学生、家长反复 交流沟通,通过日常点滴改善学 生的行为习惯、提升学生的学习 动力。她坦言,尽管有时感到很 困难,但她从未动摇。那份源于 自身经历的励志教育情怀, 是她 坚守8年多的主要动力。

侗族文化融入课堂

立足当地侗族人口较多的乡 情,梅林乡中学把侗族文化引入 校园的特色办学内容。杨玉美把 过往探索出的成功经验运用到教 学中, 让课堂"活"起来。

在她的课上,可以听到参与 过插秧、建房的学生的分享,体 悟侗族"一家有事,全寨相帮" 的凝聚力,透过踩堂舞、篝火晚 会等元素,感受民俗风情。杨玉 美表示,这种教学与文化自然而 然的融合,增强了学生的文化认 同感,提升了学生课堂参与度。

侗族民歌与琅琅书声相伴, 绘就这所侗乡学校一道有声的风

作为副校长,杨玉美坚持特 色办学, 在经验丰富的老教师指 导下, 她参与修订了涵盖侗族大 歌、拦路歌等内容的《侗族音 乐》校本教材,并投入到校本课 程的开发中,安排校本课程与国 家课程交替授课。

近年来, 梅林乡中学组建的 侗族大歌队在国内、区内大大小 小的舞台亮相,不仅收获了掌 声,也让热爱家乡、热爱生活的 种子在学生的心中生根发芽。 "孩子们演唱时眼中闪出的光 芒、大方自信的状态,一次又一 次打动我。"杨玉美说。

坚守初心继续前行

从一线教师成长为副校长,

杨玉美面临着教学与管理职责的 平衡问题。"教师要守住课堂阵 地,把教学作为立身之本;管理 者则要把握学校方向,做好监督 和服务。"她始终视教学为根 本,除了提升自身教学能力,还 根据实际情况及时调整优化集体 备课模式,带动教师队伍整体素 质提升。

杨玉美的工作得到了认 可,2024年获评柳州市优秀教 师,同年荣获"国培计划"骨 干校长能力提升培训优秀学员 荣誉,并为本次培训班作教育 教学改革创新的《基干校本研 修 民族非遗特色校本课程办 学》专题讲座汇报; 2025年荣 获柳州市第十八届校园文化艺 术节集体项目优秀指导教师等 荣誉称号。

杨玉美说,这些年来她见 证了侗乡教育的积极变化:教 师结构优化、办学条件改善、 特色办学开花结果。她说,自 己"励志教育、辛勤耕耘"的 初心从未改变, 她将继续深耕 教学一线,为侗乡教育事业贡 献力量。

(刘心蕊)

开展野外训练 锤炼实战能力

近日, 武警广西总队 柳州支队组织官兵奔赴陌 生地域, 开展为期数周的 野外训练,全面锤炼部队

此次野外训练立足陌 生环境,组织官兵进行实 战化背景下的战术训练, 重点围绕丛林捕歼、山地 追捕及班组战术协同等课 目进行专攻精训, 全面磨 砺官兵技战术水平, 为部 队遂行多样化任务奠定坚 实基础。

(通讯员 马文杰 全媒体记者 周仟仟 摄)







"龙城军号"法律服务志愿 服务队下基层

为退役军人提供援助

○○全媒体记者 罗妙

晚报讯 昨日,记者从市退役军人服务中 心获悉,连日来,柳州退役军人"龙城军号" 法律服务志愿服务队先后到柳城、鹿寨、融安 等县区, 开展法律服务下基层活动, 为当地退 役军人及优抚对象提供专业法律援助。

活动现场, 志愿者耐心倾听诉求、细致解 答疑问, 围绕劳动争议、征地拆迁、工程款拖 欠等问题,提供专业分析和切实可行的解决建 议。针对部分有就业创业需求的退役军人,志 愿者重点解读了劳动合同签订规范、工伤认定 与赔偿标准等,以及创业过程中常见的法律风 险点,帮助他们增强法律意识,安心创业。

在融安县服务点,退役老兵覃耀清带着困 扰多年的问题前来咨询。1985年,他响应国家 号召带职带薪入伍, 因后期政策调整, 在退休 待遇落实上遇到难题。志愿者认真听取情况, 详细梳理相关政策演变脉络,结合现行法律法 规,为他提供了清晰的操作建议。覃耀清说: "这样的活动很实在,律师讲得明白,我的心 里也踏实了。"

据悉,柳州退役军人"龙城军号"法律服 务志愿服务队由8名专业律师组成,联合市司 法局、市律师协会等部门、单位, 持续推进法 律服务下基层活动,为广大退役军人和优抚对 象提供精准专业的法律支持,进一步营造良好 的拥军氛围。